

Аннотация. В статье рассматриваются отличительные признаки финансовой науки, ее роль и место в системе научного познания.

Ключевые слова: финансовая наука, налоги, функции финансов.

Финансовая наука представляет собой относительно молодую область экономических наук. Возникшая в XV-XVI вв., она демонстрирует высокую динамику развития своего категориального аппарата и инструментального обеспечения, адекватного актуальным потребностям социально-экономического развития общества. Основоположник отечественной финансовой школы М.К. Фисенко отмечал, что стабильный практический интерес к развитию науки о финансах обусловлен не только насущными запросами общества, но и такими тенденциями экономического развития, как математизация экономики и прикладное использование результатов теоретической экономики в экономической политике [1, С.50].

Исследование ретроспективы развития финансовой науки позволяет констатировать, что до настоящего времени не сложилось единого понимания содержания финансовой науки, ее структурных элементов, места и роли в системе научного познания социально-экономических процессов.

В частности, К.В.Екимова, С.С.Глазова, В.В.Мануйленко полагают, что финансовая наука – это специальная отрасль научной деятельности, исследующая финансовые явления, сочетаемого с перераспределением валового внутреннего продукта, финансы в теоретическом и практическом аспектах, а также формы создания и развития отдельных финансовых институтов[2, С.168].

В.В.Глуценко рассматривает финансовую науку как область знаний, которая систематизирует и обобщает все знания в сфере финансов: о сущности финансов, специфике функционирования финансов в составе различных видов социальных и экономических отношений, финансовой системе и финансовых рынках, методах и инструментах регулирования финансовых отношений, методах оценки финансовых результатов субъектов хозяйствования[3, С.33].

Обобщив приведенные выше точки зрения, можем определить финансовую науку как специальную научную дисциплину, представляющую собой целостную систему теоретического и прикладного знания о сфере финансов. При этом архитектура финансовой науки не является статичной, она меняется под воздействием трансформаций современных экономических реалий – глобализации, цифровизации, стремительном развитии междисциплинарных связей. В таких условиях, как справедливо отмечала Т.Е. Бондарь, «основные положения распределительной концепции финансов не воспринимаются более как безусловная данность» [4, С.133]. В свою очередь, это приводит к плюрализму мнений о сущности и функциях финансов и продуцирует новые векторы дальнейшего развития финансовой науки. Закрепляя за финансовой наукой полномочия специальной научной дисциплины, современные исследователи формулируют ее цель, предмет, объект и функции.

Так, по мнению профессора К.В.Екимовой цель финансовой науки –выявление закономерностей в финансовой сфере, теоретическое воспроизведение финансовых связей и отношений, сформированных в обществе [2, С.168]. В качестве объекта исследования финансовой науки автором предлагается рассматривать финансовые явления, сочетаемые с перераспределением валового внутреннего продукту. Предметом финансовой науки К.В.Екимова предлагает считать совокупность денежных отношений, образованных на всех уровнях развития финансовой системы и связанных с формированием и использованием фондов денежных средств.

Более развернутая формулировка объекта и предмета исследования финансовой науки представлена в работах В.В.Глуценко. Так, в качестве объекта финансовой науки автором предлагается рассматривать исследуемую этой наукой сферу деятельности: финансовые денежные отношения; управление финансовыми отношениями; финансовая система; финансовые рынки; методы и инструменты финансового управления в социальной и экономической среде. Таким образом, в

орбиту финансовой науки вовлекаются практически все денежные отношения и управление ими (финансовый менеджмент). Под предметом финансовой науки понимается часть изучаемого объекта: определенные закономерности развития и функционирования финансовой сферы экономики и социальной среды [3, С.34]. Следуя логике автора, предметом финансовой науки можно признать сущность финансов, управление финансами, понятийный аппарат финансов и финансового менеджмента, финансовые теории, концепции финансового менеджмента, методы финансового регулирования и т.д..

Роль и значение финансовой науки раскрываются через выполняемые ею функции. Применительно к функциям финансовой науки научные взгляды отличаются достаточным разнообразием. Так, ряд авторов предлагают разделить функции финансовой науки на общенаучные и специальные. К числу общенаучных функций финансовой науки относят гносеологическую (познавательную), интерпретационную, прогностическую, нормативную, коммуникативную, аксиологическую, воспитательную [2, С. 168-169].

Гносеологическая функция финансовой науки направлена на обеспечение общества и государства необходимой информацией для разрешения вопросов в финансовой сфере.

Интерпретационная функция состоит в объяснении сущности финансов и финансовых явлений, отражении их причинной связи, общественного назначения и структурной организации.

Прогностическая функция нацелена на определение перспектив развития финансов и финансовой системы на основе ранее идентифицированных закономерностей и тенденций их развития в рамках финансовой науки.

Эвристическая функция связана с выявлением новых и ранее не изученных аспектов финансовых отношений.

Нормативная функция представляет собой установление и регулирование по определенным нормам и правилам отношений между научными структурами финансовой сферы.

Коммуникативная функция обеспечивает взаимосвязь и взаимодействие всех подразделов финансовой науки.

Аксиологическая функция финансовой науки связана с формированием ценностных ориентиров для общества и государства, направленных на получение результатов финансовых научных исследований, обеспечивающих социально-экономическое развитие государства.

Воспитательная функция отражает роль финансовой науки в становлении финансовой грамотности.

К специальным функциям финансовой науки относят финансово-ориентирующую, инструментальную и экспертную функции.

Финансово-ориентирующая функция направлена на отражение роли и места финансов при определении ориентиров и ценностей, идей и принципов, возможных путей совершенствования финансовых отношений и финансового законодательства.

Инструментальная функция призвана выявить значение финансовой науки как государственного и общественного инструмента, ориентированного на научное обеспечение финансовой практики.

Экспертная функция ориентирована на критическое осмысление теоретических положений и финансовой практики, уровня развития финансового законодательства, организации и деятельности финансового аппарата. Она охватывает и научную экспертизу финансовых проектов, нормативно-правовых документов, регламентирующих финансовые отношения в обществе.

Некоторые исследователи выделяют такие функции финансовой науки, как философское обеспечение, законотворческая, методологическая, познавательная, инструментальная, прогностическая, мировоззренческая, предупредительная функция, функция социализации [3, С.39-40].

Не вызывает сомнения, что финансовая наука относится к экономическим наукам, поскольку изучает денежные отношения, связанные с распределением созданной стоимости путем формирования денежных доходов, фондов денежных средств у субъектов распределительного процесса: государства, субъектов хозяйствования и граждан. Поэтому рассматривая место финансовой науки в системе научного познания, необходимо остановиться на классификации современной экономической науки.

Экономические науки при всем своем многообразии могут быть разделены по нескольким критериям. Так, по характеру исследования экономические науки можно классифицировать на тео-

ретические и прикладные. Теоретические науки занимаются описанием процессов и явлений в идеальной форме, используя абстрактные категории и понятия. К подобным наукам можно отнести политическую экономию, математическое моделирование, эконометрику, экономическую кибернетику и др.. Прикладные науки нацелены на исследование экономической деятельности в реальных условиях и основаны на имеющейся хозяйственной практике. Они представлены достаточно широким спектром дисциплин: финансы организаций, отраслевые финансы, банковское дело, налоги и налогообложение.

В рамках градации по применяемой области исследования экономические науки можно дифференцировать науки общие и специальные. Первые теоретизируют экономические процессы и явления, формулируя общие законы и закономерности из развития(экономическая теория, история экономических учений). В свою очередь в орбите внимания специальных наук фокусируются отдельные аспекты экономической действительности(финансы, кредит, государственный бюджет и т.д.).

Наконец, по объекту изучения экономическая наука разделяется на макроэкономику, микроэкономику и мезоэкономику. Микроэкономика рассматривает рыночное поведение отдельных субъектов хозяйствования, закономерности формирования конкурентной среды и т.д. Соответственно, объектом изучения данной науки являются производители, потребители, ценообразование, доходы, расходы и т.д... Макроэкономика нацелена на изучение национальной экономики как целостного системного образования. Ее объект – валовой внутренний продукт, его динамика и структура, инфляция и ее измерение, безработица, государственное регулирование экономики и т.д. Мезоэкономика нацелена на изучение экономических проблем на региональном уровне.

Поскольку финансовые отношения пронизывают экономику на всех уровнях (микро, макро и мезоуровнях), то финансовая наука может рассматриваться как специальная экономическая наука, основанная на практическом опыте функционирования финансовых систем и тесно связанная со всеми разделами современной экономической науки. Особенность финансовой науки – ее теоретико-прикладной характер. Она призвана формулировать теоретические концепции и модели финансов, обосновывать соответствующие финансовые явления, обслуживать практические потребности регулирования общественных отношений, способствовать совершенствованию финансового законодательства и финансовой практики. Поэтому финансовые научные знания отличаются конкретностью, точностью, выражаются в логически связанных, формализованных понятиях, категориях, научных конструкциях. В условиях цифровизации и глобализации мирового хозяйства финансовая наука находится на стыке междисциплинарных проблем, продуцируя возникновение новых «стыковых» финансовых дисциплин: финансовая математика, финансово-банковская статистика, финансовая безопасность, финансовый инжиниринг и др.

Список использованных источников

1. Фисенко, М.К. Концептуальный базис финансовой науки / М.К. Фисенко // Вестник Белорусского государственного экономического университета. – 2014. – №4. – С.50-55.
2. Екимова, К.В. Основные направления взаимосвязи финансовой науки и финансовой культуры // К.В. Екимова, С.С. Глазова, В.В. Мануйленко // Вестник университета. – 2019. – №12. – С.167-172.
3. Глущенко, В.В. Финансология – наука о финансах и финансовом менеджменте : [монография] / В.В. Глущенко. – Москва, 2012. – 115 с.
4. Бондарь, Т.Е. Становление и развитие финансовой научно-педагогической школы БГЭУ: материалы к лекции «Введение в специальность» /Т.Е. Бондарь // Вестник Белорусского государственного экономического университета. – 2020. – № 3 – С. 127-138.